

## СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ТОКАРЕВ

(К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

29 декабря 1969 г. советская научная общественность отмечает 70-летие со дня рождения Сергея Александровича Токарева — крупнейшего советского этнографа, ученого с необыкновенно широким кругом интересов, человека энциклопедических знаний во всех областях истории и этнографии.

Начиная с 1926 г. трудовая деятельность Сергея Александровича тесно связана с этнографией. После окончания в 1925 г. Московского государственного университета он поступил в аспирантуру при Институте истории РАН ИИОН по секции этнологии. В 1935 г. ему была присуждена степень кандидата исторических наук (без защиты диссертации), а в 1940 г. он защитил докторскую диссертацию. Сергей Александрович длительное время работал в Музее народов СССР, в Музее истории религии, в те годы называвшемся Центральным антирелигиозным музеем, возглавляя там ведущие отделы, был профессором кафедр этнографии исторических факультетов МГУ и МИФЛИ. С 1943 г. С. А. Токарев работает в Институте этнографии АН СССР, первоначально возглавляя сектор народов Австралии, Океании и Америки, а с 1957 г. — сектор народов Зарубежной Европы. Сергей Александрович успешно руководит кафедрой этнографии исторического факультета Московского университета.

Трудно найти проблемы этнографической науки, в которые С. А. Токарев не внес бы принципиально новых решений; еще в 1920-е годы он интенсивно разрабатывает проблемы общественного строя, этногенеза, истории, материальной культуры народов Австралии и Океании, и его работы, написанные в то время, не потеряли своего значения и в наши дни. Важным теоретическим вкладом в изучение истории первобытного общества была его работа «Родовой строй в Меланезии» (1933). По существу С. А. Токарев — создатель советской школы океанистики.

Многие годы своей научной деятельностью Сергей Александрович посвятил изучению мало разработанных проблем отечественной этнографии. Его перу принадлежат фундаментальные исследования этнографии народов СССР. Впервые после труда И. Георги, опубликованного в конце XVIII в., мировая наука получила первоклассную систематическую сводку по этнографии народов СССР («Этнография народов СССР», М., 1958). Большой вклад внес С. А. Токарев своими трудами в исследование истории этнографии народов Сибири — алтайцев, бурят, хакасов, якутов. В 1940 г. вышел в свет написанный им «Очерк истории якутского народа». В этой работе С. А. Токарев на основе разнообразных источников впервые дал последовательное изложение истории якутов, по-новому подошел к вопросу о происхождении якутского народа. Углубленная разработка обширных архивных материалов XVII в. позволила С. А. Токареву осветить раннюю историю якутов. Заслуженной известностью среди сибиреведов пользуется его фундаментальная монография «Общественный строй якутов в XVII—XVIII вв.» (Якутск, 1945).

Особенно большое место в теоретических изысканиях С. А. Токарева занимают проблемы религиоведения. Им посвящен ряд исследований юбиляра. В труде «Религия в истории народов мира» (1964) Сергей Александрович, на основе огромного фактического материала, строит свою классификацию религиозных систем. Здесь дан поистине всеобъемлющий обзор религии с древнейших времен до наших дней в неразрывной связи с историческим развитием. Другая книга юбиляра посвящена ранним формам религии (1964). Несмотря на проблемность и спорность ряда положений, этот труд является одним из лучших марксистских исследований в области религиоведения. Особенно ценно то, что автору удалось дать здесь строго научную классификацию религиозных верований, впервые выделить некоторые их формы, показать их историческую преемственность.

Одна из тем исследований С. А. Токарева, к которой он постоянно обращается, история мировой и отечественной этнографической науки. Всеобщее признание получил его фундаментальный труд «История русской этнографии» (1968), удостоенный в

1969 г. премии имени Н. Н. Миклухо-Маклая. В настоящее время Сергей Александрович заканчивает крупное исследование по истории зарубежной этнографии; в нем дается марксистский анализ различных школ и направлений в этнографической науке Запада.

Наряду с напряженной научно-исследовательской работой Сергей Александрович, не жалея сил и времени, ведет большую редакционную работу. Здесь и постоянное его участие в издании главного научного органа советских этнографов — журнала «Советская этнография» (в качестве члена редколлегии), и подготовка к изданию многочисленных трудов Института этнографии АН СССР, кафедры этнографии МГУ, республиканских академий, Сибирского отделения АН СССР и др. Неоценимый вклад как автор и редактор внес Сергей Александрович в подготовку и издание крупнейшей в мировой науке сводки по всемирной этнографии (серия «Народы мира»).

Много сил и энергии С. А. Токарев отдает подготовке квалифицированных ученых-этнографов. Среднее и молодое поколения советских этнографов в той или иной степени формировались под идейным влиянием Сергея Александровича. Десятки его бывших учеников — ныне кандидаты и доктора — работают в центральных и местных научных учреждениях, учебных заведениях, а также за пределами нашей страны.

Отмечая юбилей этого выдающегося советского ученого, нельзя не сказать о его чисто человеческих качествах, проявляющихся как в научной работе, так и в педагогической деятельности. Все мы, знающие С. А. Токарева по совместной работе, высоко ценим его научную принципиальность, бескомпромиссность, душевную щедрость, сердечную теплоту, готовность всегда и во всем помочь коллегам по работе, исключительное трудолюбие.

Заслуги С. А. Токарева получили высокую оценку не только у нас в Советском Союзе, но и за рубежом — одно из свидетельств тому избрание юбиляра в 1965 г. иностранным членом Сербской Академии наук и искусств. Многие труды Сергея Александровича приобрели широкую известность, они многократно переиздавались за границей. С 1966 г. С. А. Токарев избран членом редакции международного журнала «Этнология Эуропа».

Заслуги Сергея Александровича перед советской наукой отмечены рядом правительственных наград, среди которых орден Трудового Красного Знамени. За труды по изучению истории и этнографии народов Сибири и подготовку местных кадров С. А. Токарев награжден почетными грамотами Президиумов Верховных Советов Якутской и Бурятской АССР; в 1956 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки Якутской АССР.

Товарищи и ученики юбиляра желают ему многих лет жизни, крепкого здоровья и новых больших успехов в развитии советской этнографической науки.